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حسابدارى وجوهنقد، سرمايهگذاريهاى کوتاه مدت و مطالبات - نشريه شماره ٧٠ 
ترجمه و تاليف آقايان:  مصطفى گودرزى و حبيب ا... تيمورى 

از انتشارات مرکز تحقيقات تخصصى حسابدارى و حسابرسى سازمان حسابرسى (١) 
 
 

در ادامـه تلخيـص کتابـهاى حسـابدارى کـه از مبحـث دارايىهاآغـاز شـده اســـت در ايــن شــماره کتــاب پحســابدارى وجــوه 
نقد،سرمايهگذاريهاى کوتاه مدت و مطالباتپ انتخاب و ارائهمىشود. 

 
 

کليات 
ــرعت و  وجـه نقـد، سـرمايهگذاريـهاي آوتـاه مـدت و مطالبـات سـهگروه از داراييـهاي جـاري ميباشـند. بـه سـبب س
سهولتتبديل اين سه نوع دارايي به يكديگر، مسايل، مفاهيم وروشهايي آه در برنامهريزي، آنترل و حسابداري آنها 
ــه مـيزان تسـلط مديريـت بـر  اعمالميشود مشترك است. از طرف ديگر تناسب و ترآيب اينگروه از داراييها در ترازنام

سرمايهدر گردش را منعكس ميآند. 
 

بخش اول - نقد 
 

نقـد از ديـدگاه حسـابداري عبـارت اسـت از پـول در قالبســـكه و اســكناس، موجــودي حســاب جــاري در بانكــها و 
هرگونهاوراق بهاداري آه بدون قيد و شرط به جاي پــول پذيرفتهميشـود. در واحدهـاي تجـاري وجـه نقـد را ميتـوان 
نقطه آغاز وفرجام چرخه عمليات((١)) تصور نمود. به اين معنا آه هر دور ازعمليات واحد تجــاري بـا پرداخـت (يـا تعـهد 
پرداخت) وجه نقدشروع ميشود و به دريافت (يا اخذ تعــهد پرداخـت) وجـهنقدپايـان مييـابد. لـذا، وجـه نقـد يكـي از 

مهمترين داراييهاي دراختيار واحد تجاري است. 
 

انواع نقد 
نقد شامل اسكناس و سكه، چكهاي شخصي، حوالههايبانكي و وجوه سپرده در حساب جاري بانك ميباشد. 

ــايد وسـيله معاملـه بـوده، بيدرنـگ و بـدون صـرف  به طور خلاصه، معيار آلي براي تشخيص وجوه نقد ايناست آه ب
وقتقابل استفاده در بازپرداخــت ديـون باشـد و مديريـت در اسـتفادهاز آن بـراي هـرگونـه تعـهد بـا محدوديتـي مواجـه 
ـــابت در صورتــي آــه برداشــت فــوري ازآن امكــانپذيــر نباشــد جــزء  نباشـد. بـه عنواننمونـه سـپردههاي بـانكي ث

سرمايهگذاريهاي 
آوتاه مدت است. 

 
نظارت و آنترل بر وجوه نقد 

نظارت بر وجــوه نقـد از سـهولت جابجـايي و مطلوبيتهمگانـي آن ناشـي ميشـود، بـه عبـارت ديـگر، نقـد بيشـتر از 
هردارايي ديگري در معرض خطر اختلاس و استفاده نادرستقرار دارد. لذا مديريت در برابر وجوه نقد مسؤول است. 

 
مسؤوليتهاي مديريت در مورد وجه نقد عبارتند از: 

١- حصول اطمينان از دسترسي بموقع به وجه نقد آافي برايانجام عمليات واحد تجاري 
٢- سرمايهگذاري وجوه نقد بلااستفاده 

٣- جلوگيري از سرقت يا اختلاس وجوه نقد 
به منظور اجراي مناسب مسؤوليتهاي مديريـت وجـه نقـد،عمومـآً دو محـور اساسـي مـورد نيـاز اسـت آـه عبـارتند 

ازبرنامهريزي و آنترل وجه نقد. 
آنترل وجوه نقد مستلزم برنامــهريزي نيازمنديـهاي نقـدي،آنـترل پرداختـها، نگهـداري حسـاب مناسـب بـراي دريـافت 
وپرداخت نقدي و گزارشـهاي هفتـگي يـا روزانـه وضعيـت نقدياسـت. بـه منظـور آنـترل وجـوه نقـد انجـام مـوارد زيـر 

ضرورياست: 
١- تهيه بودجه نقدي مشروحي آه دريافتها و پرداختهاينقدي برنامهريزي شده را مشخص ميآند. 

٢- نگهداري حساب مشروح دريافت و پرداخت نقدي بهطوري آه از استفاده بدون مجـوز وجـوه يـا پرداختهـاينقدي 
نادرست جلوگيري شود. 

٣- ايجاد سيستم آنترل داخلي به نحوي آه مسؤوليت دريافتو پرداخت پــول از محـل ثبـت و نگهـداري مـدارك مجـزا 
شود. 

٤- تهيه و ارائه گزارش وجه نقد بــه منظـور اسـتفاده مديريتجـهت حصـول اطمينـان از اينكـه وجـوه نقـد طبـق برنامـه 
بهمصرف رسيده است. 

 
 



تنخواه گردان 
بـه منظـور انجـام خريدهـا و هزينـههاي جزيـي در واحدهايتجـاري، مقـاديري وجـه نقـد در اختيـار اشـــخاصي معيــن 
گذاردهميشود تا پس از انجام خريد يا هزينههاي جزيي، اسناد ومدارك مربـوط بـه حسـابداري تحويـل گردد. معمـولا 
ميزانتنخواهگردان مبلغي ثابت است. در فواصل زماني آوتاه آهپرداختهايي از محل تنخواهگردان انجام ميشود، بـا 
ــغ  اتكا بهاسنادي آه مسؤول تنخواهگردان در اختيار واحد حسابداريقرار ميدهد، چك در وجه وي صادر ميگردد. مبل
هر چكبايد با جمع وجه پرداخت شده از تنخواهگردان برابر باشد.هنگام تجديــد مبلـغ تنخـواهگردان، رسـيدها و اسـناد 

هزينهبررسي و با مهر پپرداخت شدپ ممهور ميشود. 
هنــگام تعويــض مســؤول تنخــواهگردان و نــيز در پايــان دوره مــالي، حســاب تنخــواهگردان بــايد تســــويه شـــود و 
ماندهتنخواهگردان به حساب جاري بانك واريز گردد و اسناد هزينهپرداخت شده از محل تنخـواهگردان بـه حسـابداري 

تحويل شودتا به منظور ارائه صحيح ماندههاي پايان سال در دوره مربوطثبت گردد. 
 

صورت مغايرت بانکى ((٢)) 
هـر چنـد آـه حسـاب بـانك در صورتحسـاب ماهانـه بـانك ودفـاتر دارنـده حسـاب بـانك، هـر دو مـانده يـــك حســاب را 
نشانميدهد، اما اين دو حساب به ندرت با يكديگر مطابقتميآند. علت اين امر آن است آه ثبت رويدادها از جانب 

دوطرف همزمان نيست. 
مانده حساب موجودي بانك در دفاتر دارنده حساب وصورتحساب بانك به دلايل زير مغايرت پيدا ميآند: 

١- چكهاي صادر شده توسط دارنده حساب آه در دفاتر اوثبت اما از طرف ذينفع چك به بانك ارائه نشده است. 
ــده حسـاب بـانكي خـود واريـز و بـه درسـتي دردفـاتر ثبـت آـرده اسـت امـا بـانك هنـوز آن را ثبـت  ٢- وجوهي آه دارن

ننمودهاست. 
٣- وجوهي آه بانك دريافت و به درستي به حساب مشتريمنظور نموده اســت ولـي دارنـده حسـاب هنـوز در دفـاتر 

خودثبت نكرده است. 
٤- وجوهي آه توسط بانك پرداخت و از موجودي حساببانكي آسر شده است اما هنوز در دفاتر دارنــده حسـابثبت 

نميباشد. 
٥- بانك يا دارنده حساب يا هر دو در ثبت عمليات اشتباهآردهاند. 

 
 

صورت مغايرت بانکى معمولا به سه منظور اصلى تهيهمىگردد که عبارتند از: 
١- به دست آوردن مانده صحيح حساب بانك براي ارائه درترازنامه. 

٢- آشف اشتباهاتي آه چه از طرف بانك و چه از طرفدارنده حساب در ثبت رويدادهاي نقدي رخ داده است. 
٣- فراهم آوردن اطلاعات لازم براي به روز در آوردن دفاتر. 

مغايرتگيري حساب بانك معمولا به دو طريق انجامميگيرد. طريقه اول آن اســت آـه ارقـام صورتحسـاب بـانك ودفـتر 
دارنده حساب هر دو با هم مطابقت و تصحيح شــوند تامـانده صحيـح بـه دسـت آيـد. طريقـه دوم، روشـي اسـت آـه 

ماندهبر مبناي دفاتر دارنده حساب مغايرتگيري شود. 
هر آدام از طرق مذآور، مزيتها و نارساييهايي دارد. 

طريقه اول اين مزيت را دارد آه خود تراز است و به روشنيآن اقلامــي را آـه نيـاز بـه اصـلاح در دفـاتر دارنـده حسـاب 
دارد،مشخص ميآند. اما نارسايي اين طريق آن است آه مستقيمآًمانده صورتحساب بانك را با مانده اصـلاح نشـده 
حساب بانكدر دفاتر دارنده حساب مطابقت نميدهــد. طريقـه دوممغـايرتگيـري حسـاب بـانك ايـن مزيـت را دارد آـه 
ــا مـانده (اصـلاح نشـده) حسـاب بـانك دردفـاتر دارنـده حسـاب مطـابقت ميدهـد. يكـي از  ماندهصورتحساب بانك را ب

نارساييهايطريقه دوم آن است آه همه اقلام مربوط به اصلاح حساببانك را در يك جا نميآورد. 
 

صورت مغايرت جامع 
طريقـه ديـگري از مغـايرتگيـري حسـاب بـانك تـاييد نقـد((٣))يـا مغـايرتگيـري جـامع اسـت. ايـن طريـق بـراي اثبـــات 
ــوع مغـايرتگيـري بـا طريقـههاي  صحتمانده حساب بانك و نيز ارزيابي آنترلهاي نقدي استفادهميشود. تفاوت اين ن
ديگر آناست آه مغايرتگيري آخر ماه قبل را به همراه مغايرتگيريدريافتها و پرداختهاي طي ماه و مانده آخر ماه 
جاري يك جا نشان ميدهد. بدين ترتيــب آـه بـراي آخـر مـاه قبـل،دريافتهـا و پرداختهـاي نقـدي و مـانده آخـر مـاه 
جاريستونهاي جداگانهاي در نظر گرفته ميشـود. بديـن لحـاظ ايننـوع مغـايرتگيـري را پفـرم چـهار سـتونيپ نـيز 

مينامند. 
 

اضافه برداشت از حساب بانکى 
صدور چك به مبالغي بيش از موجودي بانكي، در صورتيآه بانك وجه چك را بپردازد، منجر به ايجاد اضافه برداشــتدر 
حساب بانكي ميگردد. در برخي آشورها، اضافه برداشتاز حساب بانكي تا سقف معيني بـراي واحدهـاي تجـاري 
ــه بـه عنـوان بدهـي جـاري نشـان داده ميشـود  مجازشمرده ميشود. اضافه برداشت حساب بانكي در تاريخترازنام
ــه اضافـه برداشـت از يكـي از حسـابهاي  ولي اگرواحد تجاري حسابهاي ديگري با ماندههاي بدهكار در همانبانكي آ

بانكي رخ دادهاست، داشته باشد، در برخي موارد ميتواند خالص ماندهها رابه عنوان دارايي جاري نشان دهد. 



 
حواله کارت اعتبارى((٤)) 

در برخي آشورها خريد و فروش نسيه در قبال آارتاعتباري بسيار رايج است و واحدهاي خرده فــروش نيزآارتهـاي 
مزبور را ميپذيرند. هر مشتري آه با ارائه آارتاعتباري خريد ميآند بايد يــك فـرم چنـد نسـخهاي را همـراه باحوالـه 
آارت اعتبار امضا آند. حواله آارت اعتبار همانند چكياست آه به عهده شرآت (يا بانك) صادرآننده آارت اعتبارصادر 
ــات ارائـه شـود،پرداخـت  ميگردد. موسسه صادرآننده آارت وجه حواله را بهمحض اينكه توسط فروشنده آالا يا خدم
ميآند و در پايان هر ماه صورتحســابي معـادل آلمبلـغ حوالـههاي آـارت اعتبـار بـراي دارنـده آـارت ارسـالميدارد. 
چنانچه دارنده آارت، بدهي خود را نپردازد اينشرآت (يا بانك) صادرآننده آارت است آه متحمــل زيانميشـود و نـه 

فروشنده. 
 
 
 

بخش دوم - سرمايهگذارى کوتاهمدت 
 

ــهبندي ميشـوند بـايد بـه سـهولت قـابل خريـد  سرمايهگذاري آوتاهمدت آه در ترازنامه تحت عنواندارايي جاري طبق
وفروش باشد و به منظور استقرار روابط خاص با واحد تجاريصادرآننده خريداري نشده باشد. اما لزومي ندارد آه 

ايـن گونـه اوراق بـهادار فقـط بـراي مـدت محـــدود نگهــداري شــوديا ايــن آــه مديريــت قصــد خــود را دربــاره مــدت 
ادامهسرمايهگذاريها در آنها ابراز آند. سرمايهگذاري آوتاه مدتدر اوراق بهادار به سه منظور صورت ميگيرد: 

١- دسترسي فوري به وجه نقد هنگام نياز 
٢- تامين حداآثر سود ممكن از سرمايهگذاري آوتاه مدت 

٣- به حداقل رساندن احتمال زيان ناشي از نوسان قيمتها وحفظ قدرت خريد پول 
 

ثبت معاملات سرمايهگذارى کوتاهمدت 
ــام شـدهثبت ميشـود، يعنـي بـه قيمـت خريـد بـه عـلاوه هـر نـوع  اوراق بهادار آوتاهمدت به هنگام خريد به بهاي تم
هزينهاي آهبراي تهيه آن تحقق يابد، مانند حقالعمل آارگزار. در خريد وفروش اوراق قرضــه بـه عنـوان سـرمايهگذاري 
آوتاهمدت، مبلغ بهرهاي آه از تاريخ آخرين پرداخت بهره تا تاريخ معاملهتحقق يافته است ممكن است به قيمت بـازار 
ــه مزبـور داراييجـداگانـهاي اسـت آـه بـه همـراه اوراق قرضـه  آنها افزوده شود.از ديدگاه سرمايهگذار بهره تحقق يافت
خريداري ميشود ومبلغ آن بايد جدا از بهاي تمام شده اوراق قرضه گزارش شودتا نتيجه سرمايهگذاري در اين اوراق 

روشن گردد. 
 

کسر يا صرف اوراق بهادار کوتاهمدت 
ــدارد. اوراق  در حسابداري سرمايهگذاريهاي آوتاهمدت در اوراق قرضه، معمولا به حساب بردن صرف يا آسر ضرورتين
ــن اگر  بهادار آه در سرمايهگذاريهاي آوتاهمدتخريداري ميشود عمومآً داراي سر رسيدهاي نزديكميباشند، بنابر اي

صرف يا آسري حاصل شود قابلچشمپوشي خواهد بود. 
تعيين بهاى تمام شده 

تعييـن بـهاي تمـام شـده اوراق بـهادار سـرمايهگذاريآوتـاهمدت هميشـــه ســاده نميباشــد. اگر از يــك نــوع اوراق 
ــورت گيـرد و آنـگاه تصميـم بـه فـروش قسـمتي از ايـن  بهادارچندين خريد در زمانهاي متفاوت و به قيمتهاي گوناگونص
مجموعاتخاذ شود، لازم است روشي براي تعيين بهاي تمام شدهانتخاب شود. شناسايي ويژه، اولين صادره از اولين 
وارده وميانگين بهاي تمام شده از جمله روشهاي معمول براي اين آارميباشند. اوراق سهام و قرضــه معمـولا داراي 
شماره پياپيميباشــند و ايـن شـمارهها تعييـن بـهاي تمـام شـده گروه مشـخصياز اوراق خريـداري شـده را آسـان 

ميآند. 
 

حسابدارى سهام قابل خريد و فروش 
برطبق نظر برخي از نهادهاي حرفهاي، اگر قيمــت بازارسـهام قـابل خريـد و فـروش نسـبت بـه بـهاي تمـام شـده بـه 
ميزانقابل ملاحظهاي آاهش يابد و نــيز مشـاهده شـود آـه ايـن آاهشناشـي از وضعيـت زودگذر نميباشـد، ارزش 

اوراق بهادار عمومآًبايد برطبق قاعده اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار گزارششود. 
رهنمودي آه بيانيه شماره ١٢، هيأت تدويناستانداردهاي حسابداري((٥)) در اين باره منتشر آرده استتنها ســهام 
قابل خريد و فروش را شامل ميگردد و در موردسرمايهگذاري ساير اوراق آه متضمن حق مـالكيت در موسسـهصادر 
آننده نيست، مانند اوراق قرضه و سهم قابل بازخريد،همچنان قاعده اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار معتبر است. 
برطبق بيانيه مزبور ارزش دفتري تمامي سهام قابل خريدو فروش بايد بنا به قاعده اقل بهاي تمام شده يا قيمت بازار 
ــهالتفاوت بـايد بـا  درمجموع تعيين و در ترازنامه آورده شود. چنانچه آل بهاي تمامشده بيشتر از قيمت بازار باشد، ماب

استفاده ازيك حساب ذخيره ارزشيابي((٦)) يا ذخيره آاهش ارزش بهحساب برده شود. 



سود (زيان) تحقق يافته ناشي از فروش سهام قابل خريــد وفـروش در سـود (زيـان) دورهاي آـه فـروش در آن صـورت 
گرفتهاست، منظور ميشود. از طرف ديگر، تغييرات حساب ذخيرهارزشيابي براي مجموعهاي از سـهام قـابل خريـد و 

فروش آهجزء داراييهاي جاري منظور شده باشند نيز به حساب 
سـود (زيـان) دوره تغيـير منظـــور ميشــود. بــايد توجــه داشــت آــهزيان تحقــق نيافتــه ناشــي از آــاهش قيمــت 
ــه آـاهش قيمـت در  سرمايهگذاريغيرجاري در مجموعهاي از سهام قابل خريد و فروش بهحساب سود (زيان) دوره آ

آن رخ دادهاست منظور نميشود، بلكه اين گونه زيانها مستقيمآً از حقوقصاحبان سهام آسر ميشود. 
طبق بيانيه شماره ١٢، هيأت تدوين استانداردهايحسابداري، افشاي اطلاعات زير درباره مجموعه ســهام قـابلخريد 
و فروش آه جزء داراييهاي جاري طبقهبندي شــده اسـت،در صورتـهاي مـالي يـا طـي يادداشـتهاي همـراه صورتـهاي 

ماليضروري است: 
١- در تـاريخ ترازنامـه افشـاي آـــل بــهاي تمــام شــده و آــل قيمتبــازار بــا تصريــح اينكــه آداميــك ارزش دفــتري 

ميباشد،الزامي است. 
٢- در تـاريخ ترازنامـه بـايد مبلـغ ناخـالص سـودهاي تحققنيافتـهاي آـــه نشــاندهنده فزونــي قيمــت بــازار تمــامي 
مجموعهسهام قابل خريد و فروش بر بهاي تمام شده آن است و نيزمبلغ ناخالص زيانهاي تحقق نيافتــهاي آـه نشـان 

دهندهفزوني بهاي تمام شده تمامي مجموعه سهام قابل خريد وفروش بر قيمت بازار آن است، افشا شود. 
٣- خالص سود يا زيان تحقق يافتهاي آه در حساب سود و زيان سال منظور شده اســت و مبنـاي تعييـن بـهاي تمـام 
شده در محاسبه سود يا زيان تحقق يافته برايهر دوره مالي آه صورتحساب ســود و زيـان بـراي آن تنظيمميشـود، 

بايد افشا گردد. 
ــي  ٤- اصلاح صورتهاي مالي براي منظور آردن سود و زيانتحقق يافته جهت در نظر گرفتن تغييرات قيمت بازار درصورت

آه رويدادهاي مزبور بعد از تاريخ صورتهاي ماليو پيش از انتشار آنها صورت گرفته باشد، مجاز نيست. 
 

بخش سوم - مطالبات 
 

به طور آلي حسابها و اسناد دريـافتني عبـارت اسـت ازمطالبـاتي آـه طـي عمليـات عـادي و مسـتمر واحـد تجـاري 
ايجادميشود، و به نام مطالبات تجاري نيز معروف است. علاوه براين مطالبات ديگري نيز ممكــن اسـت بـه وجـود آيـد 

آه رابطهمستقيم با عمليات عادي تجاري موسسه ندارد آه به سايرمطالبات يا مطالبات متفرقه معروف ميباشد. 
 

مطالبات تجارى 
ـــيز نــاميده ميشــود، مبلغياســت آــه در نتيجــه  مطالبـات تجـاري آـه بدهكـاران تجـاري يـا دريافتنيهايتجـاري ن
فروشنسيه به عنوان حساب دريافتني ثبت ميشود و به طور معمولسود ناخالصي را در بردارد. بدهكاران تجاري به 

دو گروهاصلي حسابهاي دريافتني و اسناد دريافتني تقسيم ميگردد. 
 

حسابهاى دريافتنى 
ــته ازمطالبـات تجـاري موسسـه اطـلاق مـيگردد آـه مسـتند بـه  اصطلاح حسابهاي دريافتني يا بدهكاران به آن دس
ــه جـزء داراييـهاي جـاري طبقـهبندي ميشـوند،  اسنادتجاري نميباشد. به طور معمول حسابهاي دريافتني درترازنام

وليبسياري از حسابهاي دريافتني متفرقه نيز وجود دارد آه نبايدتحت عنوان داراييهاي جاري آورده شود. 
 

ارزشيابى حسابهاى دريافتنى 
ارزشيابي حسابهاي دريافتني عبارت اســت از برآوردخـالص ارزش بازيـافتني آنـها بـا آسـر آـردن آـل مبلـغ هزينـهها 
وذخيرههاي مربوط از آل مبلغ اوليه ثبت شده آن. بنابر اين بايدزيانهاي احتمالي ناشي از سـوخت مطالبـات بـرآورد و 
ذخيرهمناسبي براي آن منظور گردد. اين ذخيره، ذخيره مطالبـات مشـكوكالوصول((٧)) نـاميده ميشـود. مبلغذخـيره 

مطالبات مشكوكالوصول  از دو ديدگاه مختلف با چهارروش به شرح زير برآورد ميشود: 
 

ديدگاه اول: برآورد هزينه اعطاى اعتبار به مشتريان 
ــه شـود را  روش -١  واحد تجاري مبلغي را آه بايد به عنوان ذخيرهمطالبات مشكوكالوصول دوره جاري به حسابگرفت

به صورت درصدي از خالصفروشهاي نسيه محاسبه ميآند. 
روش -٢ در اين روش، مبلغ ذخيره مطالبات مشكوكالوصولبراساس درصدي از مجموع فروشهاي دوره (نقد و نســيه) 
محاسبه ميشود. نقص اين روش آناســت آـه ذخـيره مطالبـات مشـكوكالوصول بافروشـهاي نقـد و نسـيه، هـر دو، 

مرتبط ميشود. 
 

ديدگاه دوم: برآورد ارزش مطالبات 
ــاران بهحسـابهاي دريـافتني طـي سـالهاي گذشـته تعييـن و  روش -٣ ميانگين نسبت حسابهاي سوخت شده بدهك
درمانده پايان دوره حسابهاي دريافتني ضــرب ميشـودتا مبلـغ ذخـيره مطالبـات مشـكوكالوصول بـراي دورهجـاري بـه 
دست آيد. آنگاه مانده حساب ذخيرهمطالبات مشكوكالوصول تا ميزان ذخيره محاسبهشده بــراي دوره جـاري افزايـش 

داده ميشود. 



ــاي نتيجـهتحليل  روش -٤ در اين روش، حسابهاي دريافتني فعلي زمانبنديميشود و آل مبلغ غيرقابل وصول بر مبن
زماني و ساير اطلاعات موجود برآوردميشــود. پـس از آنكـه مبلـغ  ذخـيره حسـابهايدريافتني مشـكوكالوصول بديـن 
گونـه محاسـبه شـد،مـانده آن تعديـل ميشـــود تــا بــا مبلــغ بــه دســت آمدهبرابــر گردد. بــايد توجــه داشــت آــه 

زمانبنديحسابهاي دريافتني بر حسب سررسيد طبقهبنديميشود. 
ــه ايـن نتيجـه دسـتيافت آـه روشـهاي ١ و ٢ از ديـدگاه صـورت سـود و زيـان  در مقايسه چهار روش مذآور ميتوان ب
بههزينه مطالبات مشـكوكالوصول مينـگرد و روشـهاي ٣ و ٤ ازديـدگاه ترازنامـه، هزينـه مطالبـات مشـكوكالوصول را 

ارزيابيميآند. 
 

روش حذف مستقيم ((٨)) 
ــها هنگامـي بـه حسـاب بگيرنـد  برخي از واحدهاي تجاري ممكن است بخواهند آه هزينهمطالبات سوخت شده را تن
آهمطالبات مشخصي سوخت ميشوند. اين شيوه اگر چه به ظاهرعينيت بيشتري دارد ولي خالص ارزش بازيــافتني 
ـــد را طبــق مبنــاي  مطالبـات رافزونـتر نشـان ميدهـد و مطـابقت صحيـح ميـان هزينـه مطالباتسـوخت شـده و درآم
حسابداري تعهدي برقرارنميآند. از لحاظ مالياتي ميتوان از روش ذخيره يا روش حــذف اسـتفاده آـرد ولـي روشـي 

آه اختيار ميشود بايد بهطور يكنواخت رعايت گردد. 
 

ساير هزينهها و ذخيرههاى مرتبط با حسابهاى دريافتنى 
ــه صـورت خـرده فروشـي، صورتحسـاب فـروش را  تخفيف تجاري - توليدآنندگان يا عمده فروشان در موقعفروش آالا ب
بهقيمت خرده فروشي تنظيم ميآنند و تفاوت قيمت عمده فروشــي و قيمـت خـرده فروشـي را بـه عنـوان پتخفيـف 
تجـاريپ در نظـر مـيگيرنـد. مبلـغ صورتحسـاب پـس ازآسـر تخفيـف تجـاري اسـت و هميـن مبلـغ اســـت آــه بــايد 

درحسابهاي دريافتني و فروش ثبت شود. 
تخفيـف نقـدي فـروش - توليـد آننـدگان و فروشـندگانـي آـهفروش آالاهـا را بـه صـورت نسـيه انجـام ميدهنـد، بـــه 
منظورتسريع در وصول وجه آالاي فروخته شـده از مشـتريان درصـدياز قيمـت فـروش نسـيه را در صورتـي آـه وجـه 
صورتحساببلافاصله يا ظرف مهلت اعلام شده از طرف فروشندگان،پرداخت شود، به عنوان پتخفيف نقديپ از اصــل 
مبلغصورتحساب آسر ميآنند. تخفيف نقدي فروش برخلافتخفيف تجاري آاهش در قيمت واقعي فروش است آه 

بنابر اين بايد به حساب گرفته شود. بايد توجه داشت آه روشبـه حسـاب گرفتـن ذخـيره تخفيفـات نقـدي فـروش در 
پايان دورهمالي چندان آاربرد ندارد و از لحاظ تشخيص درآمد مشمولماليات نيز پذيرفته شده نيست. 

ــرگشـت از فـروش و تخفيفـات - در تعييـن ارزشحسـابهاي دريـافتني ايـن احتمـال را هـم بـايد در نظـر گرفـت  ذخيره ب
آهبرخي از مشتريان، آالاهاي خريداري شده را رضايت بخشنيابند يا بــه دلايلـي آـالاي خريـداري شـده را بـرگشـت 
دهند وخواستار آاهش در مبلغ بدهي خود شوند. تحقق يافتنپبرگشــت از فـروش و تخفيفـاتپ بديـن معناسـت آـه 
مبلغي آهسرانجام از مشتريان وصــول خواهـد شـد، يعنـي خـالص ارزشبازيـافتني مطالبـات تجـاري، آـاهش خواهـد 

يافت. بايد توجهداشت اين حساب از لحاظ تشخيص درآمد مشمول مالياتپذيرفته شده نيست. 
 

اسناد دريافتنى  
اسناد دريافتني، اسنادي هستند آه پرداخت بدون قيـد وشـرط مبلـغ معينـي توسـط شـخص متعـهد در آنـها تصريـح 
شدهاست و لذا در مقايسه با حسابهاي دريافتني سنديت قانونيبيشتري دارنــد. اسـناد دريـافتني قـابل داد و سـتد 
ــهاين معنـا آـه دارنـده سـند در قبـال ادعاهـاي احتمـالي طرفـهايپيشـين تعـهدي نـدارد. انتقـال اسـناد  ميباشند، ب
دريافتني از طريقظهرنويسي صورت ميگيرد. قابليت انتقال به دارنده اينامكان را ميدهد تا قبل از تاريخ ســر رسـيد 

از طريق انتقال ياتنزيل سند، وجه نقد را دريافت آند. 
ارزشيابي اسناد دريافتني براساس ارزش فعلي آنميباشد ولي در ايران و برخــي آشـورهاي ديـگر براسـاس ارزش 
اسمي عمل ميشود. از لحاظ تئوري صحيح آن است آهاسناد دريافتني براســاس ارزش فعلـي ثبـت و در صورتـهاي 

ماليگزارش شوند. 
 

تنزيل اسناد دريافتنى 
ــنزيل  تـنزيل اسـناد دريـافتني بـه صـورت خريـد اسـناد مزبـور بـهمبلغي آمـتر از ارزش اسـمي آنـها انجـام ميشـود. ت
اسناددريافتني در قانون عمليات بانكي بدون ربا پخريد دينپ ناميدهميشود. بايد توجــه داشـت آـه بـا انتقـال اسـناد 
ــادل مبلـغ اسـناد بـراي هـر يـك ازانتقـالدهندگان متوالـي و نـيز بـراي شـخص يـا  دريافتني هموارهبدهي احتمالي مع
اشخاصظهرنويس به وجود ميآيد. بنابر اين افشاي بدهي احتمـاليممكن اسـت در يادداشـتهاي همـراه صورتـهاي 
ــردن حساباسـناد دريـافتني تـنزيل شـده از حسـاب  مالي يا به صورتتوضيح داخل پرانتز در متن ترازنامه يا با آسر آ

اسناد دريافتني صورتگيرد اما رايجترين شيوه افشا استفاده از يادداشتهاي همراهصورتهاي مالي است. 
 

ساير مطالبات 
مطالباتي به جـز حسـابها و اسـناد دريـافتني تجـاري را بـه طورمعمـول تحـت عنـوان پسـاير مطالبـاتپ يـا پمطالبـات 
متفرقهپطبقهبندي ميآنند. ساير مطالبات ممكــن اسـت بـه صورتحسـابها يـا اسـناد دريـافتني باشـند و بـه عنـوان 



دارايي جاري ياغير جاري طبقه بندي شوند. البته بــايد ذخـيره مطالباتمشـكوكالوصول بـراي ايـن گروه نـيز محاسـبه 
گردد. 

برخي از مهمترين انواع مطالبات متفرقه عبارتند از: 
١- سپرده حسن انجام آار نزد ساير اشخاص و موسسات 

٢- مطالبات واحد تجاري از بستانكاران بابت آالاهاي گمشدهيا آسيب ديده 
٣- مطالبات اثبات شده در دعاوي حقوقي 

٤- تعهد صاحبان سهام (در صورت اعلام واريز توسط شرآت) 
٥- مطالبات از آارآنان بابت وام يا مساعده 

 
سيستم حسابدارى و کنترلهاى داخلى 

واحد تجــاري آـه حجـم فـروش نسـيه آن زيـاد اسـت معمولاروشـهايي را بـراي ثبـت حسـابها بـه آـار ميبـرد آـه بـا 
آاربردرايانه هماهنگ باشد. در چنين سيستمي ميتوان همهاطلاعات مربوط به فروش نســيه را در حافظـه آـامپيوتر 
ياديسك مغناطيسي ثبـت آـرد و بديـن طريـق رايانـه مراحلحسـابداري را انجـام و صورتحسـابهاي ماهانـه را تهيـه و 
ــداد  درفواصل زماني لازم جدول زمانبندي مطالبات را ارائه ميآند.موسساتي مانند شرآتهاي آب، برق و تلفن آه تع

حسابهايدريافتني بسيار زيادي دارند، ميتوانند ارسال صورتحساب رابه طريق دورهاي انجام دهند. 
ــر  يكي از آنترلهاي داخلي موثر در مورد اسناد دريافتنياجراي اصل تفكيك وظايف ميباشد آه مستلزم انجام مواردزي

است: 
١- متصدي اسناد دريافتني دسترسي به وجوه نقد يا دفاترنداشته باشد. 

٢- قبول و تجديد اسناد دريافتني طبق تاييد آتبي يكي ازمســؤولان واحـد تجـاري آـه مسـؤوليت اسـناد دريـافتني را 
برعهده ندارد انجام شود. 

ــات مسـؤول واحـد تجـاري برسـد و روشـهاي  ٣- حذف اسناد دريافتني سوخت شده از حسابها به تصويبآتبي مقام
موثريبراي پيگيري بعدي اين گونه اسناد اتخاذ شود.ث 

 
 

١- اين آتاب با همكاري آقاي سيدحسن ابوترابي تلخيص شده است. 
 Operating cycle-٢

 Bank reconciliation -٣
 Proof of cash -٤

 Credit card draft -٥
 Financial Accounting Standards Board -٦

 Valuation allowance account -٧
 Allowance for doubtful accounts -٨

 Direct write - off method -٩


